

Секция «Журналистика»

Особенности русского менталитета, цивилизованность или дикость?

Дмитриевский Евгений Сергеевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия

E-mail: x-fraer@mail.ru

Почему русский человек так отличается от европейца? В чем особенности его менталитета? В нашей стране принято не уважать старших, ругать правительство, изрядно материться, употреблять алкоголь (или, что хуже, наркотики), поощрять коррупцию в любом ее проявлении, выживать по принципу «кто сильнее», относиться ко всем и к каждому с невероятной долей отвращения. Традиция, дорогие друзья. Можно на все закрывать глаза. Отличный, кстати, уход от проблем. Проблем острых и неприятных. Устали, не хотите забивать голову? Закройте глаза, закройте эту писанину скорее, корзина очистит душу от непрошенных гостей. К чему все это нужно, когда есть проблемы личные, зачем задумываться об общем положении дел? От нас же, правда, ничего не зависит? Продолжили чтение? Тогда основная цель работы: в данной работе я попытаюсь разобраться в причинах нецивилизованного поведения русского человека, разграничить понятие «менталитет» с понятием «дикость».

Проблемы эти существуют. На них обращают внимание, нацпроекты даже предлагают создавать. Вот только либо мы не хотим слушать, слышать и пропитываться идеями о том, как сделать общее сосуществование наиболее благоприятным, либо пути выбираются не те. Сергей Миронов, председатель Совета Федерации предлагает «лечить» души русских нацпроектом «Культура». «Проявление духовного нездоровья общества сегодня очевидно» Об этом, по его словам, свидетельствуют "значительные масштабы социального сиротства, широкое распространение алкоголизма, наркомании и преступности, маргинализация значительной части населения страны, коррупция во власти и колоссальное социальное расслоение, которое подпитывает многие негативные процессы"[4]. Темы затронуты высокие, какое-то там социальное расслоение, духовная бедность, деградация, нищета и неуверенность в завтрашнем дне.

Что же больше всего беспокоит россиян? Всероссийский Центр Изучения Общественного Мнения знает: алкоголизм и наркомания (более 57 процентов опрошенных), следом две подруги – инфляция (55%) и безработица (50%). Далее по списку: проблемы уровня жизни, коррупция (41%), преступность (32%), здравоохранение(28%), пенсия(27%) и молодежь(26%)[7]. Как Вы думаете, вот эти давящие факторы и беспокойства делают нас бесчеловечными?

Почему, если у нас так за все переживают, дети пиво и сигареты до наступления совершеннолетия пробуют, и не раз? Кто заставляет ту самую, всем до боли знакомую продавщицу бабу Клаву из соседнего ларька продавать маленькому, порой беззащитному ребенку, все то, что можно только с восемнадцати? Закон же написан, почему его никто не соблюдает? Или мне так кажется?

Вопрос наркомании стоит даже перед несовершеннолетними, неспроста же собирается вводиться проверка школьников на употребление наркотических и психотропных

веществ [5], да и оказывается, что в РФ ситуация с наркоманией вообще носит критический характер[3].

Хотя, по статистике опять же, Россия занимает не первое, а лишь четвертое место по употреблению алкоголя и расходует 15,76л чистого спирта в год на человека. Но не стоит, мне кажется, испытывать приятные ощущения от того, что мы не на первом месте в этом списке, ведь Россия превосходит Молдавию, занявшую первое место, а также и Чехию с Венгрией (вторая и третья позиции) вместе взятых по численности населения, что делает проблему еще более ужасающей[6].

Проблема морали, что делать с ней? По таким вопросам не проводятся соц исследования, но, к сожалению, за примерами достаточно выйти на улицу, прогуляться вечером в пятницу по городу, поездить в час пик на метро или просто зайти в ближайший бар для людей со средним достатком. Мы не привыкли говорить «спасибо» и улыбаться, а единственное, что нас объединяет, это желание поскорее выйти, не сговариваясь, из вагона метро, в котором началась драка, смиренно подождать следующий поезд, и дальше двигаться по своим личным делам.

Литература

1. Известия.Ру: Каждый третий студент попробовал наркотики. <http://www.izvestia.ru/education>
2. Риа Новости: Уровень доступности наркотиков в России и Европе. <http://www.rian.ru/info>
3. РосБизнесКонсалтинг: ФСКН: Ситуация с наркоманией носит в РФ критический характер. <http://top.rbc.ru/society/05/07/2010/431658.shtml>
4. РосБизнесКонсалтинг: С.Миронов хочет побороть алкоголизм и деградацию нацпроектом. <http://top.rbc.ru/society/04/02/2011/538090.shtml>
5. РосБизнесКонсалтинг: В наступающем учебном году во всех российских школах будет введена проверка учащихся на употребление наркотиков. <http://www.rbc.ru/digest/info>
6. РосБизнесКонсалтинг: Определена самая пьющая нация в мире. <http://top.rbc.ru/society/1>
7. РосБизнесКонсалтинг: Больше всего россиян беспокоят алкоголизм и наркомания. <http://top.rbc.ru/society/03/09/2010/460078.shtml>

Слова благодарности

Выражаю глубочайшую благодарность моим родителям, которые во всех начинаниях верили в мой конечный успех и не пытались запретить мне реализовывать и раскрывать свой потенциал.